

伦敦:春意浓浓

这是3月25日在英国伦敦拍摄的白金汉宫前盛开的鲜花。近日,伦敦天气转暖,鲜花盛开,春意浓浓。
新华社记者 韩岩 摄



首场记者会凸显拜登政府内外困境

新华社华盛顿3月25日电 新华社记者徐剑梅、刘品然、邓仙来报道。美国总统拜登25日在白宫举行就任总统65天来的首场记者会。从对内政外交一系列问题的回应看,拜登及其政府面临多重挑战。

内政一冷一热

在记者会上,拜登继续把抗击新冠疫情和恢复经济作为美国“最紧迫问题”和施政重中之重,宣布继1.9万亿美元疫情救助计划之后,将把大规模重建美国技术和实体基础设施作为下一“优先事项”,

期望以此提高美国竞争力并创造大量就业机会,保持美国综合实力的“增长与扩张”。

至于移民、控枪等当前热议问题,拜登将其列为困扰美国的长期问题,但没有给出推进移民改革和控枪立法的时间表。拜登设法淡化非法移民潮带来的挑战,表示绝大多数非法移民都被遣返,并不承认移民潮与其快速逆转前任特朗普政府政策有关,称移民潮具有季节性。

拜登在记者会上的表现呼应了其上台以来内政方面呈现相对“一热一冷”

的特点,即对疫情、疫苗、小企业救助及民生等“热处理”;对移民、控枪、跨性别者权益等美国社会分歧严重的问题相对“冷处理”。

《纽约时报》专栏作家托马斯·埃德索尔认为,拜登如此策略,有助于转移美国民众注意力,减少社会、文化和种族等热点问题对美国社会的“腐蚀性影响”。

外交难脱窠臼

“美国回来了”,是拜登政府推行外交的口号。在外界看来,摆脱前任特朗普政府遗留的“外交包袱”是拜登上任以来的着重发力点。

两个多月来,拜登政府逆转了上届政府在气候变化、军控、也门等问题上的立场,重返《巴黎协定》,恢复与世界卫生组织关系,延长美俄《新削减战略武器条约》,宣布有条件

重返伊核协议,重新“校准”与沙特关系,修复美欧关系,在各种场合强调同盟体系和多边机制重要性,表示不再“美国独行”等。

记者会上,被问及阿富汗撤军和朝核问题时,拜登强调与盟友协商,称难以在上届政府承诺期限内从阿富汗全部撤军;愿就朝核问题开展外交但如朝鲜“选择升级”将做出回应。

分析人士指出,从拜登的回答看,美国政府未能脱离美国传统外交窠臼和冷战思维,缺乏新思路,要想寻求实质性突破,面临重重困难。

尽管拜登屡次宣称“美国回来了”,美国却不是从前的美国,世界并未原地等待,国际格局的变迁在加快。分析人士认为,到目前为止,拜登政府不仅在棘手外交问题上缺

乏“新招数”,而且从“买美国货”到疫苗供应,“美国优先”外交取向没有实质变化。在处理大国关系时,拜登政府依然深受国内政治束缚。美国与盟友关系也不稳定,不仅存在利益分歧,信任裂痕也不易弥合。美欧围绕“北溪-2”天然气管道项目的纷争就是例证。

党争继续极化

记者会上,拜登并未强调其“团结美国”的核心竞选承诺。相反,就选民投票权、“冗长议事”规则、移民改革、控枪立法等一系列党争激烈的问题,拜登或直接或间接地表达了对国会两党合作的失望和低期望值,与竞选时调门差异明显。

记者会前一天,联邦参议院共和党领袖麦康奈尔接受福克斯新闻台访谈说,拜登上台迄今未曾邀请他到白宫,两人几乎没

有交谈。麦康奈尔指责白宫转向“强硬左翼”,对在两党合作基础上采取行动不感兴趣。

拜登指责共和党人在多州试图限制选民投票权的做法“病态”,批评参议院“冗长议事”规则在过去20年以极端方式被严重滥用。“冗长议事”规则允许参议员以发表长时间演讲等方式阻挠某项动议通过,需60名参议员同意才能结束“冗长议事”进入全院投票。两党目前在参议院各占50席,“冗长议事”被民主党人视为首要立法障碍,成为党争新焦点。

拜登在记者会上承认,他“没能让国会(两党)团结起来”,经济救助计划在国会参众两院未能获得任何共和党人支持。他表示,在是否愿意合作的问题上,共和党人必须做出决定,但如果政治分裂持续,他只能接受现实。



中国科兴新冠疫苗运抵乌克兰

3月25日,乌克兰基辅鲍里斯波尔国际机场的工作人员搬运科兴新冠疫苗。首批中国科兴公司生产的新冠疫苗25日晚运抵乌克兰首都基辅,中国驻乌克兰大使范先荣、乌副外长叶宁和卫生部副部长利亚什科等到机场迎接。新华社记者 李东旭 摄

巴西疫情恶化

迫使多家车企暂停生产

新华社圣保罗3月25日电(记者宫若涵)受巴西新冠疫情恶化影响,丰田、日产、大众等多家车企近来陆续宣布暂停在该国的汽车生产。

丰田公司25日宣布,受巴西多地社交隔离政策收紧影响,将从29日开始暂停在该国的汽车生产,复工时间定在4月5日和6日。丰田在巴西共有5600名员工。

日产公司当天宣布,为保障员工安全及应对汽车

行业的挑战,其巴西工厂将于3月26日至4月9日停产,预计从4月12日起复工。鉴于巴西疫情严峻,大众公司此前决定,于3月24日至4月4日暂停在该国的汽车生产。戴姆勒集团旗下梅赛德斯-奔驰决定于3月26日至4月5日暂停其在巴西圣保罗州和米纳斯吉拉斯州两处工厂的生产。

此外,雷诺集团、沃尔沃汽车公司、瑞典车企斯堪尼亚均宣布了巴西工厂停工计划。

崔天凯:划分不同阵营不是解决问题之道

新华社华盛顿3月25日电 中国驻美国大使崔天凯25日在华盛顿接受美国有线电视新闻网采访时表示,各国需携手努力构建人类命运共同体,这既是当今世界之所需,也是未来世界之所需,划分不同阵营甚至构建对抗性的军事集团不是解决问题之道。

崔天凯说,中美双方在安克雷奇举行的中美高层战略对话是及时和有益的,加深了双方相互理解,希望这是双方今后持续对话、沟通和协调的开端。

崔天凯表示,中国的发展目标很明确,就是满足中国人民日益增长的对美好生活的向往,中国的发展目标不是同任何其他国家竞争或者取代任何国家。

崔天凯说,中美双方

在安克雷奇举行的中美高层战略对话是及时和有益的,加深了双方相互理解,希望这是双方今后持续对话、沟通和协调的开端。

崔天凯表示,中国的发展目标很明确,就是满足中国人民日益增长的对美好生活的向往,中国的发展目标不是同任何其他国家竞争或者取代任何国家。

崔天凯说,中美双方

崔天凯说,我们所处的是一个与从前大不相同且迅速变化的世界,在这个世界上存在不同的体制和文明。我们相信,共同努力构建人类命运共同体才有未来,划分阵营没有未来。因为这种做法无助于我们战胜新冠肺炎疫情、应对气候变化、消除贫困、消除恐怖主义以及建设更加开放包容和共享的

全球经济。崔天凯指出,中国始终对国际合作持开放态度,也致力于推动多边合作。但任何合作都必须建立在平等互利和相互尊重的基础上。如果不能平等相待,就无法开展合作。这不是我们的问题,而是西方国家的问题,他们必须学会如何平等对待其他国家、种族和文明。

以色列议会选举:没有阵营获得组阁所需席位

新华社耶路撒冷3月26日电(记者尚昊)以色列中央选举委员会25日说,以色列第24届议会选举选票统计结果显示,没有阵营获得组阁所需的61个席位。

选票统计结果显示,现任总理内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团获得议会120个席位中的30席,

位居第一;前财部长亚伊尔·拉皮德领导的中左翼政党“拥有未来”党获得17席;宗教政党沙斯党获得9席;中间党派蓝白党获得8席。

从阵营来看,由利库德集团及三个宗教政党组成的内塔尼亚胡阵营获得52席,由“拥有未来”党、蓝白党等组成的反内塔尼亚胡

阵营获得57席,两个阵营均未达到组阁所需的61席。

以色列有关法律规定,议会选举最终结果将于31日提交以色列总统里夫林,由他在7天磋商期结束后决定获得组阁权的人选。

以色列媒体分析说,新一届政府的成立路径尚不清晰。

以色列第24届议会选举投票23日举行,共有38个政党和党派联盟角逐议会120个席位。这是以色列两年内举行的第四次议会选举。以色列议会实行一院制。法律规定,获得议会半数以上议席的政党可单独组阁。由于中小党派林立,以色列历史上从未出现单一政党组阁的情况。